

政策好 订单旺 生产忙 大陆各地台企力拼“开门红”

本报记者 汪灵犀

癸卯开新,大地春暖。随着春节假期结束,大陆各地台企生产线“火力”全开,抓生产、赶进度,优化布局抢抓机遇,全力冲刺新年“开门红”。各地台企也积极推进落实各项惠台政策,持续优化涉台营商环境,助力台企融入新发展格局,参与高质量发展。

干劲满满

开工后的第一周,位于江苏省昆山市的台嘉玻璃纤维有限公司,生产车间内全部产线正飞速运转。该公司是一家生产玻璃纤维及其相关制品的台资企业,2022年全年营收6.5亿元。“这是我们连续第20年春节不停工、不停产。做好福利保障把员工留下来,就是要抢抓新年发展机遇!”该公司总经理王明庆表示,有信心2023年业绩会稳步增长。

扎根大陆20多年的台企福建省漳州市国峰精机有限公司,目前订单已排到4月份,产品销往海内外。该公司总经理陈胜裕说,随着大陆疫情防控优化调整、经济稳步回升,他对今年发展前景更有信心了,“大陆市场很大,机会很多!”

湖北省十堰市竹溪县台企钰邦电子(湖北)有限公司在“早”字上下功夫,春节假期刚过就完成全部生产设备调试,开足马力赶订单。随着机器设备高速运转发出阵阵轰鸣声,公司当前产能恢复至节前的95%,员工返岗率100%,掀起新一轮生产热潮。

湖南省衡阳市裕展精密科技有限公司今年1月份订单创下近10年新高。公司主要从事精密模具、手机构件的开发与设计,目前生产的模具订单满载达40万小时,同比上升30%。“下一步我们将鼓足干劲、开足马力,按时完成交付订单!”该公司负责人表示。

在四川,在广西,在海南……台企干劲满满,纷纷提前部署做好工人返岗、用工缺口等情况调查分析,合理安排各项工作,开足马力抓生产、抢进度、赶订单。

政策给力

为有序推进台企节后复工达产,大陆各地



台资企业钰邦电子(湖北)有限公司员工正在查看数据。湖北省台办供图

各级政府不断优化涉台营商环境,落实落细台胞台企同等对待,送政策、送服务上门,全力为台商台企办实事、做好事、解难事。

强化人力资源供给,便利外资企业登记,加强企业信贷支持……不久前,江苏省淮安市出台一系列措施,稳岗留工保障经济有序运行,在淮台商台企享受同等对待,增强了台企争取“开门红”、冲刺发展的信心。

浙江省金华市台办最近开展“大走访大调研大服务大解题”暨助力台企“开门红”活动,深入一线走访慰问台企40余家、台胞台属700余人,了解台商台企所想所盼,送去助企“开门红”20条政策,让台企享受红利“大礼包”。

广东省深圳市出台4方面20项具体举措,“真金白银”支持中小微企业纾困及高质量发展,其中也包括台商台企。在广东创业多年的台青翁鼎钧,今年春节假期还没结束就忙碌起来,帮好几个台湾团队跟进设立公司事宜。“粤港澳大湾区有生产制造基地,有商贸中心、金融中心,适合做外贸,加上政策支持,大家信心更足、动力更足!”他说。

在上海,在福建,在山东……各地台办靠前谋划送服务,举办专项招聘会、切实为台企解决用工问题,落实惠台惠企政策、为有困难的企业提供延迟或缓缴厂房租金等服务,厦门台商协会荣誉会长吴家莹感慨:“台商台企在大陆发展政策更好、环境更优了!”

信心十足

作为全球第二大经济体,大陆经济韧性强、潜力大、活力足,两岸经贸合作依然是台湾经济发展的动力和机遇。随着大陆加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,台湾同胞来大陆发展的机遇更多、空间更广阔、前景更美好。

“新的一年,大陆发展空间巨大、前景光明,广大台商对大陆扎根发展充满信心。”近日,大陆举办2023年台商新春座谈会,全国台企联会会长李政宏在与会时说,《区域全面经济伙伴关系协定》、“一带一路”倡议等为台商提供了庞大商机,他和许多台商朋友都规划今年加大在大陆的投资,对未来很有信心。

“我深信在大陆发展的台商将会是大陆经济再创辉煌的首批受益者。”台商庄久毅多年前在广西成立两岸现代农业开发有限公司,种植“宝岛美人椒”,如今取得过去在岛内时难以想象的发展成就。他笑言现在订单不断,接到手软。“还在观望的台胞,应该立马过来‘卡位’,搭乘大陆经济发展的快车,开创自己产业的一片天。”

“到大陆发展对台湾青年是非常有利的事情,现在是非常好的机会。”亚台青(成都)海峡青年创业园总经理郭弘扬表示,大陆出台的各项惠台利民政策为广大台青创造了良好条件,台青定能在大陆追梦、筑梦、圆梦。

国台办: 愿为恢复台湾农渔产品输入大陆提供帮助

本报北京2月13日电(记者张盼)国台办发言人朱凤莲13日表示,这段时间,岛内农渔民通过中国国民党、有关县市、团体等多种渠道表达心声,愿意改善产品品质,确保输往大陆农渔产品安全,希望大陆尽快恢复输入。我们愿意与岛内有关方面共同努力,为恢复台湾农渔产品输入大陆提供帮助。2021年3月以来,自台输入农

渔产品中检出检疫性有害生物、禁用药物等,为保障农业生产、生态安全和消费者健康安全,大陆暂停了台相关农渔产品输入。

朱凤莲说,大陆方面一直高度重视台湾农渔民的利益福祉。多年来,我们秉持“两岸一家亲”理念,采取措施缓解台湾农渔产品丰产滞销困难,协助拓展大陆市场,台湾基层民众获得了实实在在的好处。

香港中文大学60周年校庆活动启动

本报香港2月13日电(记者陈然)香港中文大学60周年校庆活动启动礼12日晚在港中大校园内举行。此次启动礼以“甲子连心,任重道远”为主题,相关庆祝活动将持续至2024年年中。

香港特区政府政务司司长陈国基出席活动并致辞表示,60年来,港中大作育英才、拓展开创性研究、设立先进科研设施等,是本地重要高等教育学府之一。“港中大作为人才的摇篮,我深信将会继续开来,与特区政府携手并肩,增强香港发展动能。”

陈国基表示,本届特区政府全力支持各所大学壮大本地人才库,目标是在未来5年内,受大学教育资助委员会资助大学的学生中有六成修读与国家“十四五”规划下香港“八大中

心”发展相关的学科,并有三成五修读与STEAM(指科学、技术、工程、艺术、数学)相关的学科。

香港中文大学校长段崇智在启动礼上致辞说,港中大创校时已肩负“结合古今,连结中西,成为国际化的大学”的理想。“60岁是特别的岁数,象征新开始,而国家正步入现代化发展,港中大将融入国家大局,为国家作出贡献,也将致力加强国民教育,加强学生国民身份认同。”

香港特区政府教育局局长蔡若莲、创新科技及工业局局长孙东、大学教育资助委员会主席雷添良等担任主礼嘉宾。香港中文大学校董及主管人员、学生、校友、教职员、特区政府官员、立法会议员及合作伙伴等逾1200人参与典礼,一同为港中大校庆活动揭开序幕。

聚焦“新机遇新未来” 两岸青年企业家(上海)交流活动举行

新华社上海2月13日电(记者潘清)两岸青年企业家(上海)交流活动13日在此间举行,两岸百余位嘉宾和青年企业家聚焦“共享新机遇 共创新未来”主题,以线上线下相结合的方式共话加强交流合作。此次活动由中华全国青年联合会、中国国民党青工总会指导,上海市青年联合会、上海市青年企业家协会和海峡两岸经贸文化交流协会青年委员会、“三三三”青年企业家委员会共同主办。

两岸嘉宾围绕“沪台重点产业的发展现状和目标”“沪台产业融合

发展的机遇和挑战”“沪台产业人才培养的经验和规划”等议题分享观点,并与现场企业家代表交流互动。

与会嘉宾认为,上海与台湾渊源深厚、交往密切,两地企业合作基础好,携手发展拓展空间大,两岸青年企业家应成为促进两岸交流合作、推动两岸关系发展的主力军。

与会两岸青年企业家也纷纷表示,广大台胞台青台企将把握新发展格局带来的机遇,结合各自产业优势,积极参与高质量发展,实现自身目标,为两岸经贸融合与人才交往注入“青春力量”。

澳门与北京协和医院签署长期合作协议

本报澳门电(记者富子梅)澳门特区政府社会文化司司长欧阳瑜与北京协和医院院长张抒扬近日在澳门签署《澳门特别行政区政府社会文化司与北京协和医院合作协议》。

根据协议,澳门特区政府将在医疗卫生服务、医学教育、科学研究与成果转化、国际交流、大健康

产业等方面与北京协和医院开展长期合作。特别是在澳门医学中心投入使用后,北京协和医院将负责医学中心运营。

澳门特区政府行政长官贺一诚、北京协和医院名誉院长赵玉沛、国家卫健委港澳台办公室副主任李维见见证协议签署。

澳门去年黄金珠宝产业进出口158亿澳门元

本报澳门2月13日电(记者富子梅)澳门特区政府经济财政司司长李伟农近日在立法会回复有关质询时表示,钻石、宝石及黄金产业附加价值高,2022年全年相关材料及其制品进出口金额为158亿澳门元,产业链涉及交易、设计、加工、拍卖、展销等众多行业。

《金伯利进程证书制度》自2019年10月起适用于澳门后,毛坯钻石可合法进口,并在澳门开展进出口过关,也只用了10分钟左右就顺利通关了。“我们这个团每周六都会发的,接下来会有更多的线路提供给大家游玩,可以去迪士尼啊,可以去走一些景点啊,可以去尖沙咀购物啊……”她兴奋地说。

与珠宝设计、会议展览等行业协同发展条件,为下游零售业带来新的发展契机。

据悉,澳门贸易投资促进局目前正通过会展展投及支援“一站式”服务,推进拟于9月在澳门举行的国际珠宝首饰展。此外,澳门贸易投资促进局将多方位支持黄金珠宝等不同领域企业参与各类会展经贸活动,借此扩展营商网络,拓展商机。

未来,澳门特区政府将优化各项支援相关产业发展的工作,带动构建珠宝产业链,助力经济适度多元发展。



2月12日,23名来自中国香港的游客抵达青岛,受到当地文旅部门及景区代表的欢迎。据介绍,这是内地与港澳人员往来全面恢复后,首个香港赴山东旅游团。图为青岛文旅部门及景区代表为香港游客送上景区门票。新华社记者 李紫恒摄



山村梅花 始盛开

2月12日,福建省福州市闽侯县荆溪镇关中村古响自然村中,梅花盛开,吸引游客前来观赏。谢贵明摄(人民视觉)

来了!好久不见!

——香港海洋公园迎全面“通关”后首批内地旅行团

索有为

来了!2月11日上午10时许,香港海洋公园迎来2023年首批内地旅行团。“好久不见!”海洋公园工作人员热情地向游客们打招呼,多名游

客也高声回应:“好想念!”随着香港与内地全面“通关”,当日约140名游客乘坐跨境专车,由深圳莲塘口岸直达香港海洋公园,他们在导游的旗帜引领

下,欢快走进海洋公园。

面对等候已久的众多媒体,不少游客举起双臂挥手致意,一名中年男子身着红色运动衣,运动衣上有一个醒目的大字:“青春”。他一边走一边说:“看,这么多人在欢迎我们。”

面对着记者的“长枪短炮”,游客们也举起手机,把记者采访的场面记录下来。

“终于能来香港好好玩了。”带着孩子的张女士告诉记者,她的孩子今年4岁多,1岁的时候就来过一次海洋公园,没想到再来的时候是3年以后,“以前孩子没有记忆,这次会留下印象了。”

身穿红色外套的张女士满脸笑容地说:“我早上6点钟就起床了,我们是全面恢复‘通关’之后的首批旅行团,所以我们一定要隆重,特地打扮一下,穿了红色衣服。”

“没有疫情前我们经常来,因为小朋友比较喜欢海洋公园,然后3

年了,特别想过来玩。”一对年轻的夫妻带着两个孩子全家出动,孩子的妈妈说:“整个旅游团一起过来,多数都是带着小朋友的,进来之后大家都非常热情,我们挺开心的。”

为了迎接好久不见的内地访客,海洋公园吉祥物“威威”也现身迎客,和游客们一起手舞足蹈,孩子们也奔过去和“威威”合影留念。

深圳国际旅行社工作人员王雪瑞称,旅行团在早上8点半从莲塘口岸集合过关,莲塘口岸刚刚启用客运服务不久,虽然第一次从这个口岸过关,也只用了10分钟左右就顺利通关了。“我们这个团每周六都会发的,接下来会有更多的线路提供给大家游玩,可以去迪士尼啊,可以去走一些景点啊,可以去尖沙咀购物啊……”她兴奋地说。

游客们快步走向检票口,他们将在当日下午5时返回内地,一名游客感慨道:“一天往返内地和香港,真的太棒了!”



图为小朋友与香港海洋公园吉祥物合影。

李志华摄